
Weihnachten 2024: 
Fest, Frust und Familie 
unter dem Christbaum 
Die jährlich größte Umfrage in 
Österreich zur Weihnachtszeit 
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8 
17 

37 38 

Bedeutung des 
Weihnachtsfestes

W01. Die Advents- und Weihnachtszeit ist für viele 
Menschen eine Zeit der Besinnung und Vorfreude.  
Wie wichtig ist Ihnen persönlich das Weihnachtsfest?

2

eher weniger 
wichtig

sehr 
wichtig

gar nicht 
wichtig

eher 
wichtig
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Der Christbaum gehört zum 
Weihnachtsfest dazu



22 

78 

Christbaum in der Familie
W04. Gibt es bei Ihnen in der Familie einen Christbaum 
zu Weihnachten?

4

nein

ja

4Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: alle Befragten (n=1.000) 4



2 

3 

27 

11 

57 

Christbaum-Art I
W05a. Welcher Art ist Ihr Christbaum in diesem Jahr bzw. 
wenn Sie es noch nicht wissen normalerweise, also in 
den vergangenen Jahren?

5

künstlicher 
Baum

geschnittener 
Natur-Christbaum

andere 
Form 

Lebend-
Christbaum 

im Topf
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w.n./k.A.



7 
2 

10 

59 

8 

14 

Christbaum-Art II
W05b. Welche Christbaum-Art bevorzugen Sie an 
Weihnachten?

6

Nordmannstanne

Waldfichte

andere Tannenart
Blaufichte
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weiß nicht/ 
keine Angabe

andere Baumart
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25 

28 
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Christbaum Aufstellzeit
W06a. Wann stellen Sie Ihren Christbaum zu Hause auf? 

7

am 23. 
Dezember

zu Beginn der 
Adventzeit

am Hl. Abend

bis Mitte 
Dezember
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weiß nicht/ 
keine Angabe

zwischen 
17. & 22. 

Dezember
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Christbaum Standzeit
W06b. Wie lange lassen Sie den Christbaum meistens 
stehen? 

8

Bis Ende 
Jänner/ Maria 

Lichtmess

bis zum 
Dreikönigstag

bis kurz nach 
Weihnachten
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bis er anfängt 
zu nadeln 

ganz 
unter-

schiedlich

w.n./k.A.
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Und wie schmücken wir den 
Christbaum zu Weihnachten?



Christbaum – Farben
W07b. Und welche Farben dominieren beim 
Christbaumschmuck? Sie können bei dieser Frage auch 
mehrere Antworten angeben.
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ROT
GOLDEN

SILBER
BUNT GEMISCHT

WEIß
BLAU

SCHWARZ
LILA/VIOLETT

ROSA-PASTELL
BRAUN/OCKER

TÜRKIS
GRÜN

ANDERE 1
3

6
8

9
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30
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44



Christbaum – Farben (1) 
Vergleich 2024/2023

W07b. Und welche Farben dominieren beim 
Christbaumschmuck? Sie können bei dieser Frage auch 
mehrere Antworten angeben.

11 11Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen es zu Weihnachten einen Christbaum zuhause gibt 11

ROT

GOLDEN

SILBER

BUNT GEMISCHT

WEIß

BLAU

SCHWARZ

2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023
2024
2023 8

16

20

26

26

37

40

12

15

20

24

30

35

44



Christbaum – Farben (2) 
Vergleich 2024/2023

W07b. Und welche Farben dominieren beim 
Christbaumschmuck? Sie können bei dieser Frage auch 
mehrere Antworten angeben.
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LILA/VIOLETT

ROSA-PASTELL

BRAUN/OCKER

TÜRKIS

GRÜN
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1
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Christbaumschmuck
W07a. Wenn Sie an den Christbaumschmuck denken, 
welche Form des Schmucks verwenden Sie dabei?
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CHRISTBAUM-/GLASKUGELN
ELEKTRISCHE BELEUCHTUNG

SÜßIGKEITEN
GESAMMELTER SCHMUCK (GEMISCHT)
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STROHSTERNE
WACHSKERZEN
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Christbaumschmuck (1) 
Vergleich 2024/2023

W07a. Wenn Sie an den Christbaumschmuck denken, 
welche Form des Schmucks verwenden Sie dabei?
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Christbaumschmuck (2) 
Vergleich 2024/2023

W07a. Wenn Sie an den Christbaumschmuck denken, 
welche Form des Schmucks verwenden Sie dabei?
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Jährliche Farbwahl
W07c. Hat Ihr Christbaum alljährlich denselben Schmuck 
und die dominierende Farbe oder wechseln Sie die 
Farbe und ergänzen Schmuck?

16

Farbe und 
Schmuck wechseln 

meistens stark

Farbe und 
Schmuck sind 
ähnlich, aber 
immer etwas 

anders

Farbe und 
Schmuck 

sind immer 
gleich

weiß nicht/  
keine Angabe
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60 
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Christbaum Aufputz 1
W07d. Wer schmückt den Christbaum? 

17

nur andere

ich mit jemand 
anderem

ausschließlich 
ich selbst weiß nicht/  

keine Angabe
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Christbaum Aufputz 2
W07e. Sie haben angegeben, dass der Christbaum 
(auch) von anderen geschmückt wird. Wer schmückt 
den Christbaum? (Mehrfachnennung, Angaben in %)

18 18Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, bei denen der Christbaum auch von anderen geschmückt wird (n=573) 18

PARTNER/PARTNERIN
KINDER

MUTTER 
GESCHWISTER

DIE ELTERN GEMEINSAM/ABWECHSELND
VATER

DAS CHRISTKIND
ANDERE VERWANDTE

FREUNDE
DIE GROßELTERN

ANDERE 2
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5
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Christbaum Aufputz 2 
Vergleich 2024/2014

W07e. Sie haben angegeben, dass der Christbaum 
(auch) von anderen geschmückt wird. Wer schmückt 
den Christbaum? (Mehrfachnennung, Angaben in %)
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Weihnachtsfeier im Kreise 
der Liebsten?
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6 

6 
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Weihnachtsfeier: wo wird in 
Österreich gefeiert?

W15a. Wo bzw. wie feiern Sie Weihnachten? 

21

Mit 
Freunden

In Zweisamkeit 
mit Partner/in

Bei/mit 
meiner Familie

Bei/mit 
meinen Eltern

weiß nicht/  
keine Angabe
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Alleine zu Hause

Ich feiere nicht



Weihnachtsfeier: wo wird in 
Österreich gefeiert? 
im Zeitvergleich

W15a. Wo bzw. wie feiern Sie Weihnachten? 

22

2024

2023

2022 6

4

6

1

4

3

6

5

6

2

3

5

10

11

14

10

11

9

65

62

57

Bei/mit  
meiner Familie

Bei/mit  
meinen Eltern

In Zweisamkeit  
mit (Ehe-)Partner/in

Mit  
Freunden

Alleine  
Zuhause

weiß nicht/ 
keine Angabe

Ich feiere nicht  
Weihnachten
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Familie: Hilfsdienste zur 
Weihnachtsfeier

W15b. Oftmals sind Zusammenkünfte mit Eltern, 
Großeltern und Verwandten Anlass, dass im Haushalt 
geholfen werden darf/ muss. Werden Sie zur Lösung 
technischer Probleme bei Eltern, Großeltern, Tanten und 
Onkeln an Weihnachten herangezogen – und wenn ja, 
wofür?

23 23Weihnachten 2024 | © Demox Research | Basis: Befragte, die Weihnachten mit Familie/Eltern feiern (n=659) 23

HILFE AM SMARTPHONE
HILFE AM COMPUTER/ LAPTOP/ TABLET

HILFE BEI ANDEREN TECHNISCHEN GERÄTEN
ANDERE HILFESTELLUNGEN

HILFE BEI ELEKTRO-INSTALLATIONEN 
HILFE BEIM AUTO

HILFE BEIM BACKOFEN
HILFE BEI INSTALLATIONEN 

HILFE IM GARTEN/ BEI GARTENGERÄTEN
HELFE GRUNDSÄTZLICH NICHT 3

9
9
9
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Familie: Hilfsdienste zur 
Weihnachtsfeier (1) 
Vergleich 2024/2023

W15b. Oftmals sind Zusammenkünfte mit Eltern, 
Großeltern und Verwandten Anlass, dass im Haushalt 
geholfen werden darf/ muss. Werden Sie zur Lösung 
technischer Probleme bei Eltern, Großeltern, Tanten und 
Onkeln an Weihnachten herangezogen – und wenn ja, 
wofür?
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Familie: Hilfsdienste zur 
Weihnachtsfeier (2) 
Vergleich 2024/2023

W15b. Oftmals sind Zusammenkünfte mit Eltern, 
Großeltern und Verwandten Anlass, dass im Haushalt 
geholfen werden darf/ muss. Werden Sie zur Lösung 
technischer Probleme bei Eltern, Großeltern, Tanten und 
Onkeln an Weihnachten herangezogen – und wenn ja, 
wofür?
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HILFE BEIM AUTO

HILFE BEIM BACKOFEN

HILFE BEI INSTALLATIONEN 

HILFE IM GARTEN/ BEI GARTENGERÄTEN

HELFE GRUNDSÄTZLICH NICHT

2024
2023
2024
2023
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8

7
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3 

10 

34 

38 
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Festliche Kleidung zur 
Weihnachtsfeier

W15c. Wenn Sie an das Weihnachtsfest denken: was 
tragen Sie an Kleidung? 

26

ganz 
besonders 
festlich & 
elegant

w.n./k.A.
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etwas 
eleganter 
als sonst

durchschnittlich 
wie sonst

besonders 
locker

gar nichts



Festliche Kleidung zur 
Weihnachtsfeier 
im Zeitvergleich

W15c. Wenn Sie an das Weihnachtsfest denken: was 
tragen Sie an Kleidung? 

27

2024

2023

2022 2

2

3

4

3

3

9

10

10

35

31

34

40

43

38

10

11

12

Ganz besonders  
festlich und elegant

etwas eleganter  
als sonst

Durchschnittlich  
wie sonst

Besonders  
locker

weiß nicht/ 
keine Angabe

Gar  
nichts
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Weihnachten: wer bringt 
denn die Geschenke?



11 

9 

8 

58 

14 

Weihnachtsmann/ 
Christkind

W18. Jedes Jahr an Weihnachten stellt sich die Frage, ob 
eher der Weihnachtsmann oder das Christkind die 
Geschenke bringt: was sagen Sie da Kindern am 
ehesten?

29

Elfen & 
Feen Weihnachtsmann 

Eltern, 
Verwandte 

Christkind

weiß nicht/  
keine Angabe
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30

Was tun mit unliebsamen 
Geschenken?



14 

4 

18 

64 

Reaktion auf unliebsame 
Geschenke

W13c. Wie würden Sie reagieren, wenn Sie zu 
Weihnachten ein unpassendes Geschenk bekommen? 

31

Sage es der 
schenkenden 
Person, aber 
behalte es

Gebe es der 
schenkenden 
Person zurück

Lasse mir nichts 
anmerken

weiß nicht/  
keine Angabe
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10 

34 

15 

19 

22 

Was tun mit unliebsamen 
Geschenken?

W13e. Was machen Sie mit unpassenden Geschenken, 
die Sie zu Weihnachten bekommen haben? 

32

umtauschen

weiter 
verkaufen

weiter 
verschenken

weiß nicht/  
keine Angabe
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behalten & 
aufheben



Befragungszeitraum: 12.11. – 13.11.2024 
Grundgesamtheit: Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, online erreichbar 
Befragungsgebiet: Österreich 
Befragungsart: CAWI (Computer Assisted Web Interviews) 
Stichprobe: 1.000 Personen 
Durchführendes Institut: Demox Research 
Rundungen: Die Darstellung der Diagramme verfolgt den Ansatz, in Summe jeweils 100 
Prozent zu ergeben. Bei rundungsbedingten Abweichungen wurde der Wert „weiß 
nicht/keine Angabe“ bzw. der höchste Wert der Datenreihe angepasst (entspricht 
statistischem Usus)
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Lorem ipsum dolor sit amet, 
consetetur sadipscing elitr, sed diam 
nonumy eirmod tempor invidunt ut 
labore et dolore magna aliquyam erat, 
sed diam voluptua. At vero eos et 
accusam et justo duo dolores et ea 
rebum. Stet clita kasd gubergren, no 
sea takimata sanctus est Lorem ipsum 
dolor sit amet. Lorem ipsum dolor sit 
erat, sed diam voluptua. et justo duo 
dolores et ea rebum. Stet clita kasd 
gubergren, no sea takimata sanctus 

Kontakt
DI Paul Unterhuber  
Geschäftsführer 
Demox Research  
Rathausstraße 3, 1010 Wien 
+43 676 9411494 
pu@demox-research.com  
www.demox-research.com

mailto:pu@demox-research.com
http://www.demox-research.com
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